

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.437.04 (Д 212.298.13),
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
(НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ)»,
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 10 июня 2022 г. № 35

О присуждении Парунину Алексею Владимировичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Политическая история Тюменского ханства в 1430-1508 гг.» по специальности 5.6.1 (07.00.02) – «Отечественная история» принята к защите 6 апреля 2022 г., протокол заседания № 35/п, диссертационным советом 24.2.437.04 (Д 212.298.13), созданным на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 454080, г. Челябинск, проспект Ленина, 76 (приказ от 9 ноября 2012 г. № 717/нк).

Соискатель Парунин Алексей Владимирович, 07.02.1984 года рождения, в 2006 г. окончил государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Шадринский государственный педагогический институт» по специальностям «История», «Культурология»; в 2009 г. окончил аспирантуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курганский государственный университет» по специальности 07.00.02 «Отечественная история»; в настоящее время работает в Фонде содействия сохранению культурного наследия «Общественный фонд “Южный Урал”» в должности научного сотрудника.

Диссертация выполнена на кафедре истории и документоведения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения

высшего образования «Курганский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент Маслюженко Денис Николаевич, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курганский государственный университет», кафедра истории и документоведения, доцент.

Официальные оппоненты:

Трепавлов Вадим Винцерович, доктор исторических наук, главный научный сотрудник, руководитель Центра истории народов России и межэтнических отношений федерального государственного бюджетного учреждения науки Института российской истории РАН;

Моисеев Максим Владимирович, кандидат исторических наук, доцент кафедры методики преподавания истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – государственное бюджетное учреждение «Институт истории имени Шигабутдина Марджани Академии наук Республики Татарстан», г. Казань, в своем положительном отзыве, подписанном Ильнуром Мидхатовичем Миргалеевым, заведующим Центром исследований Золотой Орды и татарских ханств, кандидатом исторических наук и утвержденном М.М. Гибатдиновым, кандидатом педагогических наук, заместителем директора по научной работе, указала, что исследование подготовлено на основе анализа обширного круга разнообразных источников. Диссертация свидетельствует, что представленная к защите работа дает новое знание, носит самостоятельный и целостный характер. Новизна научных положений исследования заключается в реконструкции политической истории Тюменского ханства в 1430-1508 гг., определении верхней и нижней даты существования ханства, в изучении и анализе предпосылок его формирования. Диссертационная работа дает новое знание, носит самостоятельный и целостный характер, отвечает квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует пп.

9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 28 августа 2017 г.) (с последними изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 01 октября 2018 г. № 1168).

Работа А.В. Парунина является оригинальным завершённым диссертационным исследованием. А.В. Парунин заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. (07.00.02) – Отечественная история.

Соискатель имеет 39 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 39 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы. В работах А.В. Парунина рассмотрены вопросы политической истории династии Шибанидов на юге Западной Сибири в конце 1370-х гг. – начале XVI в.; основные этапы истории становления и развития Тюменского ханства (середина XV в.), западного направления его внешней политики. В числе наиболее значительных публикаций: 1. Парунин А. В. Сибирские татарские государства в системе позднезолотоордынского мира (рецензия на «История татар с древнейших времен. Т. IV. Татарские государства XV-XVIII вв.». Казань: Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2014. 1082 с.) / А.В. Парунин, Д.Н. Маслюженко // Золотоордынское обозрение. – 2016. – № 1. – С. 208–228 (1,3 п.л./0,6 п.л.) (**Web of Science, Scopus**); 2. Парунин А.В. К вопросу о торговых отношениях Тюменского ханства (вторая половина XV в.) // Вестник Академии наук Республики Башкортостан. – 2018. – Т. 27. – №2 (90). – С. 19–24 (0,7 п.л.) (**Реестр ВАК**); 3. Парунин А. В. Политическая история Золотой Орды в 1419-1427 гг. // Золотоордынское обозрение. – 2019. – Т. 7. – № 3. – С. 434–460 (2,7 п.л.) (**Web of Science, Scopus**); 4. Парунин А. В. Проблемы изучения начального этапа истории Тюменского ханства (середина XV в.) // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». – 2019. – №3 (23). – С. 32–37 (0,7 п.л.) (**Реестр ВАК**); 5. Парунин А. В. Образы прошлого в дипломатической переписке Москвы с Ногайской Ордой и династией Сибирских Шибанидов в конце XV-XVI

вв. // Вестник Томского государственного университета. Серия История. – 2019. – № 61. – С. 133–136 (0,7 п.л.) (Реестр ВАК).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. Редакции журнала «Туган жир. Родной край», подписанный доктором исторических наук, главным редактором Д.М. Исхаковым. Отзыв положительный. Замечания: 1. Рискованно говорить о формировании улуса Токтамышем на территориях, принадлежавших Шибанидам. 2. Не очевидно исходное существование военно-политического союза Шибанидов и ногаев, поскольку Шибаниды могли обладать значительным собственным военным и демографическим потенциалом. 3. Не прояснен вопрос о взаимоотношениях Тюменского ханства с Булгарским вилайетом до прихода туда Улуг-Мухаммеда. 4. Неудачное выражение на с. 20 автореферата («желание восстановить политический статус Золотой Орды во главе с тюменским ханом ... вряд ли представляется невозможным»). 5. Отсутствие полного объяснения причин стремления наследников хана Ибрагима получить Казань в качестве домена.

2. Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (Санкт-Петербургский филиал), подписанный доктором исторических наук, доцентом, профессором, заведующим кафедрой теории и истории права и государства Р.Ю. Почекаевым. Отзыв положительный. Замечания: 1. Недостаточно развернуто обоснование факта интронизации Абу-л-Хайра в Чимги-Туре (Таре, Тюмени) в 1430 г. как основания для начальной точки отсчета истории Тюменского ханства. 2. Основной акцент сводится к изучению внешней политики правителей Тюменского ханства, тогда как внутренняя рассматривается как борьба с конкурентами и с влиятельными представителями местной знати, в связи с чем формулируется вопрос – дают ли используемые источники реконструировать внутривластную деятельность тюменских правителей – в области администрации, регулирования экономической (хозяйственной, налоговой) деятельности, правотворчества, учета ими специфики подвластного им населения и т.д. 3. Путаница в понятиях «верхний» и «нижний» в рамках выбранной хронологии.

3. Муниципального образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №34» г. Магнитогорска, подписанный кандидатом исторических наук, учителем истории и обществознания А.А. Порсиным. Отзыв положительный. Замечание: имеются пробелы в представленной автором методологии, необходимо уделить особое внимание теоретическому обоснованию используемой терминологии (термины «политическая традиция», «политическая независимость», «ханство»).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их авторитетом в экспертной среде, общепризнанными в научном сообществе достижениями в изучении политической истории тюрко-татарских ханств XV-XVIII вв., в том числе и Тюменского ханства; наличием публикаций по данным научным темам, в том числе, публикаций по международным отношениям тюрко-татарских ханств и Московского великого княжества, исследований социально-политической и культурной истории, дипломатических отношений; способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны положения научной концепции, позволившие осуществить реконструкцию политической истории Тюменского ханства на юге Западной Сибири в 30-е гг. XV – начале XVI вв.;

предложена научная гипотеза, согласно которой процессы политической истории Тюменского ханства реконструируются сквозь призму отношений с соседними государствами (Московским Великим княжеством, Ногайской Ордой, Казанским ханством);

доказана зависимость политической истории Тюменского ханства от общего состояния письменных источников и их идеологической многослойности (на материале корпуса сибирских летописей);

проведен анализ политической истории Тюменского ханства; охарактеризована взаимосвязь формирования и эволюции государственности на юге Западной Сибири с процессами децентрализации власти Золотой Орды; предложена авторская периодизация: период зарождения предпосылок

государственности (начало XV в. – 1430 г.); начальный период политической истории (1430 г. – конец 60-х гг. XV в.); период наивысшего подъема (1460-е – середина 1490-х гг. XV в.); период постепенного угасания (1496–1508 гг.); первая половина XVI в.;

осуществлена систематизация письменных источников (сибирские летописи, свидетельства западноевропейских дипломатов и др.), отражающих различные события из политической истории Тюменского ханства.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано, что Тюменское ханство находилось в тесном взаимодействии с рядом других позднезолотоордынских тюрко-татарских государств (Казанское ханство и Ногайская Орда);

применительно к проблематике диссертации показана эффективность системного подхода, источниковедческого и сравнительного методов;

изложены положения, позволяющие на основании имеющихся свидетельств письменных источников выстроить картину политической истории Тюменского ханства сквозь призму внешней политики ее ханов;

раскрыты общие механизмы формирования независимых политических структур на юге Западной Сибири напрямую зависящие от кризиса центральной власти в Золотой Орде;

изучены роль и специфика письменных источников, представляющих обзор сообщений об исторической жизни Тюменского ханства, всестороннее использование которых (с учетом хронологии, географии, идеологического содержания) позволило обосновать основные этапы существования Тюменского ханства, показать его роль в генезисе других региональных государственных образований.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены комплексные методики, которые могут быть учтены при реконструкции политической истории позднесредневековой Сибири вплоть до прихода на эту территорию русского населения;

определены основные факторы и особенности эволюции государственных структур позднезолотоордынских тюрко-татарских государств на примере Тюменского ханства;

создана периодизация истории Тюменского ханства на основании сообщений письменных источников о деятельности местных правителей, векторах внешней политики, участии в межгосударственных и дипломатических отношениях;

представлен новый материал для разработки общих и специальных курсов по истории России, истории народов России, истории Западной Сибири.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теоретико-методологическая база исследования основывается на системном подходе, а также совокупности общенаучных (анализ, синтез) и специальных исторических (сравнительно-исторический и сравнительно-источниковедческий) методов;

использовано сравнение полученных результатов научного исследования с оценками, содержащимися в отечественной и зарубежной научной литературе, посвященной уточнению общих проблем политической истории Тюменского ханства;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по проблематике диссертации;

использованы взаимодополняющие комплексные методики анализа источников, имеющих актуальное значение для дальнейших исследований проблем истории Тюменского ханства.

Личный вклад соискателя состоит в: анализе историографической ситуации по проблематике диссертации; обосновании методологических ориентиров и теоретической базы исследования; сборе и обработке широкого круга письменных источников; выявлении факторов, оказавших влияние на различные этапы становления, развития и постепенного угасания Тюменского ханства; интерпретации полученных данных при подготовке основных публикаций и выступлений на конференциях

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: не дано определение понятия «политическая история», не уточнены ее акторы; неясно, почему конечной границей советского этапа историографии назван конец 1980-х гг.; не понятны критерии классификации источников; почему не использовались вещественные источники.

Соискатель Парунин А.В. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привел собственную аргументацию: 1. Под политической историей понимается эволюция государственности, акторами политического процесса выступали тюменские ханы; беки из числа Тайбугидов; князья; ногаи, также бывшие беками при ханах. 2. Критерием выделения в качестве завершающего этап советской историографии конца 1980-х гг. стало развитие научной мысли, создание А.Г. Нестеровым первой целостной научной картины истории Тюменского ханства. 3. Основу источниковой базы составили нарративные источники, поскольку вещественные (археологические материалы) для рассматриваемого периода не вносят существенного вклада в выяснение вопросов политической истории, отчасти анализировались нумизматические источники.

Согласился с замечаниями в том, что критерии выделения типов источников при характеристике источниковой базы исследования следовало описать полнее.

На заседании «10» июня 2022 г. диссертационный совет принял решение:

за решение научной задачи, имеющей значение для развития исследований позднезолотоордынской государственности, в том числе формирование концепции эволюции политических структур государственных образований на территории Западной Сибири в XV-XVI вв.;

за реконструкцию основных этапов политической истории Тюменского ханства, выявление и обоснование факторов, приведших к его появлению, определению общих и особенных черт его существования;

за определение и аргументацию на основании разнообразных письменных источников дат существования Тюменского ханства, за подробный анализ векторов внешнеполитической деятельности его правителей и создание авторской концепции, формирующей целостный образ этого государственного образования, существовавшего в 1430-1508 гг.

присудить А.В. Парунину ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 11 докторов исторических наук по научной специальности 5.6.1 (07.00.02) – Отечественная история, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: «за» 16, «против» 0,

Председатель

диссертационного совета

 Евгений Владимирович Волков

Ученый секретарь

диссертационного совета

 Мария Ильинична Мирошниченко

«10» июня 2022 г.

